Az étolaj fajhsjének megmeérésére két kiilonb6z6 modszer is kindlkozik. Az elss, un. ,,melegitéses modszer” lényege
a kovetkezs:

Helyezziink ismert mennyiségd étolajat ismert h6kapacitast, j6 hdszigetelést edénybe. Melegitsiik az olajat elekt-
romos fiitgszallal, és mérjilk a leadott elektromos teljesitmény fliggvényében az étolaj és az edény hémérsékletét. A
kapott adatokbol az olaj fajhGje meghatarozhato.

A masodik modszer a "keveréses modszer". Ennél ismert mennyiségi és h6mérsékletd anyagokat hozunk egyméssal
termikus kapcsolatba gy, hogy kozben a rendszert a kdrnyezetétsl hészigeteléssel valasztjuk el. Megmérve a kialakult
kozos hémérsékletet, és ismerve az egyik anyag fajhgjét, kiszamolhatjuk a masik anyag fajhgjét.

Ricz Attila (Szeged, Dedk Ferenc Gimn., III. o. t.) a mérést mindkét modszerrel elvégezte. Hoszigetelt edényként
mindkét esetben termoszt hasznalt.

A melegitéses modszernél a termosz C hkapacitdsanak meghatarozasihoz elGszor melegitsiink a termoszban m
tomegi vizet t ideig, és mérjiikk a fhtGszalon atfolyd I aramot és a rajta esé U fesziiltséget, valamint a melegités
hatésara bekovetkezd AT homérsékletvaltozast. A C hékapacitas a kovetkezs képlet segitségével szamithato ki:
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Récz Attila 5 mérés atlagat véve a hokapacitas értékére C' = 74,8 J/K értéket kapott. Ezek utan melegitsiink m
tomegi olajat t ideig, és mérjiik az olaj AT hémérséklet valtozasat. Az olaj fajhGje:
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5 mérés atlagaként a fajhore ¢ = (1540 + 14 %)J/ (kg - K) adodott.

A masodik modszernél célszerii a termosz hékapacitasat ujra meghatarozni, hiszen most a flitGszal és a vezetékek
nincsenek benne a termoszban. Helyezziink m tomegd, 77 hémérsékleti vizet a termoszba, és ontsiink a rendszerhez
m tomegd, To hémérsékletd vizet. A kialakulo k6z6s Ts hémérséklet ismeretében a termosz hGkapacitasa:
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Lathato, hogy ez az érték valéban kiilonbozik a melegitéses modszernél kapott értéktsl.
Most hajtsuk végre ugyanezt a mérést, csak viz helyett hasznaljunk étolajat. A hémérsékletek fliggvényében az
étolaj fajhgje:
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5 meérés atlagaként most az étolaj fajh6jére ¢ = (1500 &+ 30 %) J/(kg - K) adodott. Lathato, hogy a két kiilonbozs
modszerrel mért adat a mérési hibahataron beliil megegyezik.




